



## 中秋的味道

■青菁

苏东坡有诗云：“小饼如嚼月，中有酥和饴。”吃着小小的月饼就像吃着月亮一样，酥酥甜甜，可见中秋的味道藏在月饼里。于我而言，中秋的味道藏在母亲烙的月饼里。

儿时，中秋节前后也是庄稼人秋收农忙的时节，但母亲还是会抽出时间给我们烙月饼。吃过晚饭，母亲端来簸箕，又拎来两只瓷碗，坐在院子里挑着红豆，剥着核桃。虽都是自己家产的，母亲依然很仔细，每一粒红豆都要检查一遍。母亲手里动着，嘴里还唱着那首中秋童谣：“八月十五月儿明呀，爷爷为我打月饼呀，月饼圆圆甜又香啊，一片月饼一片情呀……”我和哥哥在院子里嬉笑打闹，时不时还不忘偷抓一把核桃仁来吃，月儿圆圆，岁月悠悠。

入睡前，母亲把红豆泡在冷水里。第二天天蒙蒙亮，母亲就起来和面了。为了提升口感，她还会特意往面里打几个鸡蛋。然后，将浸泡了一夜的红豆放入锅中，煮沸后，用小火慢炖。那时候，没有料理机，煮好的豆子全凭母亲用手捣成豆沙，她用擀面杖捣一会儿，用铲子翻一会儿，整个过程要重复好几遍。着急吃月饼的我，在一旁疑惑地问：“已经煮熟了，还要捣这么多遍吗？”母亲不紧不慢地答道：“捣得细一点，吃起来才更软糯呢！”最后将红豆沙、核桃碎儿拌在一起，再加上适量的红糖和干面粉，拌一拌，月饼馅儿就完成了。

接着，母亲将发好的面在案板上揉几个来回，揪成小剂子，再擀成薄片，舀上满满一勺馅包住，压成饼状。接下来就是往月饼上刻图案：先取一根麦秸秆，挨着月饼边缘顺时针扎一圈，漂亮的边牙就出来了。然后在中间位置，用刀尖分别刻上“花”“好”“月”“圆”几个字，再用几颗麦粒在空白的地方，压上一朵小麦花。这四个带字的月饼是专门做给“月亮爷”的。母亲说，要把最好的献给“月亮爷”，用以感恩，祈愿来年丰收和幸福。此外，母亲还会刻一些梅花、荷花、兔子等图案，刻花时的母亲，特别的温柔也特别的有耐心。每一个经过她手的月饼就像被赋予了生命一样，好看而鲜活。最后再撒上点芝麻，这样一个月饼就做好了。

将做好的面饼放进锅里，等到一个个圆饼鼓起小肚子，脸上带上小花花，月饼也就熟了。我迫不及待地拿起一个就往嘴里送，母亲拍拍我的额头说：“小馋猫，当心烫嘴！”皮薄馅厚，红豆绵糯清甜，配上香脆可口的核桃碎儿，一口入肚，甜在嘴里，乐在心里。我还会带一些月饼去学校，分享给我的好朋友，他们都夸母亲的手艺好，惹得经常和我作对的同学也要拿他城里姑姑送的高级月饼来和我换。朴素浓郁的农家味儿，甜蜜了我整个童年，那时候觉得人间美味大抵如此。

如今，超市里不同品类的月饼琳琅满目，每次我也会买一些，但这些月饼吃起来总觉得少了点什么？或许，我怀念的是儿时年轻的父母、无忧无虑和不谙世事的我们。中秋味道，不过是一口母亲做的月饼的味道。

■张晓杰

早上出门的时候，有风拂过，忽觉秋凉如水，恍然发现，又一季中秋悄然而至。这几天从楼下的蛋糕店门口走过，熟悉的甜香中又多了一丝特别，那是独属于月饼的味道。会员卡充值可以赠月饼，而且赠品是今年的新口味：流心奶黄的。我明知这是一种营销手段，还是抵挡不住好奇，走了进去。

拎着四块小小的月饼回到家，我迫不及待地打开一块，尝尝鲜。微甜的饼皮，里面是奶油和蛋黄做成的馅，咸香可口，一口咬下去，软软的皮里面，馅有一点微微的流动，有一种从未在吃月饼的过程中体验过的顺滑口感。这份顺滑，让我的心中竟生出了一丝迷醉，从而掀开了心底里那些关于月饼的记忆。

很小的时候，月饼的口味单一到只有两种：五仁和枣泥。我不喜欢吃月饼，但五仁的勉强能吃一块。我先把月饼掰开，用一个小碗接着，然后慢慢地去抠里面的果仁吃，一块月饼吃完，总是

会剩下小半碗的月饼渣。为这，母亲没少批评我浪费。

长大以后，家里条件好了很多。每年中秋，母亲都会买回不同口味的月饼，以水果味的居多，都是甜腻腻的口感，我实在喜欢不起来，于是继续抠五仁月饼里的果仁吃。

结婚以后，自己过日子，体验了各种艰辛以后，开始对吃的东西要求不再苛刻，不再只凭喜好来选择食物。渐渐地，什么都可以吃一点儿，但唯独对月饼，我一直喜欢不起来。每年中秋节晚上吃一块，多是为了应和一下节令，对口味几乎没有要求，直到小妹学会了做月饼。

小妹喜欢尝试各种新鲜事物，尤其对吃，有很多新奇的想法，只要是在外面吃过的口味好的东西，她回到家来总喜欢试着做做。

去年中秋节，小妹做了几个月饼送给我。白色的，微微透着馅的颜色，小妹说那是市面上最新流行的冰皮月饼。它的做法很简单，将糯米粉、澄粉和粘米粉按比例配好做皮，可以加入多种馅

料。小妹做的是我最爱的红豆沙馅，吃起来香甜软糯，很特别。怎么说呢，和元宵的口感有点像，却又是两种截然不同的味道，这样的月饼和我脑海中月饼的形象相去甚远，但因为是小妹亲手做的，我爱上了这种月饼。

前几天，大家在办公室讨论买什么月饼吃，来自内蒙的同事给我们推荐了他们家乡的特产——丰镇月饼。于是我们迫不及待地在网上订购了一些，准备体验一下这特殊的美味。收到货的时候，我们都惊呆了，月饼外形上有点像老人们喜欢吃的桃酥，但比它要厚，咬一口，没有预想中的酥香，很甜，是一种软软的口感，又不是蛋糕那种绵软，放到微波炉里稍微热一下，吃起来满嘴都是甜甜的暖香，回味悠长。

不知不觉间已走过了而立之年，记忆如水，潺潺流过心田。这么多个中秋节，很多过节的细节早已忘得一干二净，但那些关于月饼味道的记忆反而在脑海中越发清晰，在心底里凝固成了我一个人的怀旧经典，美丽着记忆，也美丽着生活。



中秋团圆  
(视觉中国)

## “小度小度，中秋请让妈妈回家”

■姜燕

女儿竟然上小学一年级了，我这个当妈的全程把她放在母亲身边，一直还没有回去看望她。

今天母亲给我打电话说，女儿想我了，她对着小度说：“小度小度，中秋请让妈妈回家。”

我忽然想起来，我好几天没打开小度看回放视频了。于是赶忙掏出手机，打开小度，看回看视频。

我看不见女儿稚嫩的小脸对着小度的镜头，大声地喊：“小度小度，中秋请让妈妈回家。”“小度小度……”

一遍两遍三遍，“小度小度，你怎么不听话了？”女儿着急地对

着小度喊。

母亲这时抱起女儿，温柔地对她说，小度累了，你妈妈听见了，过几天她就回来了。

女儿抬起稚嫩的小脸惊喜地望着母亲：“真的吗？妈妈过几天就回来吗？”

我再也看不下去了，眼泪唰的一下掉下来。

是的，我要回家。

记得女儿三岁的时候为了工作，我狠心把她放在母亲身边，让她上幼儿园。然后给她买了一个小度智能学习机，每天我都可以在手机联网的小度上看到女儿。有时候会看到她跟着小度学唱歌跳舞，有时候会看到她跟着小度学a、o、e，有时候看见她和小度聊

天自言自语……

女儿还是很乖巧的，虽然跟着母亲，但是不怎么闹，可能是上天对我的眷顾，给了我这么一个乖巧的女儿。

我也基本上回去一次，和女儿待上几天。

只是前两年疫情，我难得回去一次，甚至一年也回不去一次。

今年我决定不管工作怎么忙，我都要回家，回家看我的女儿和父母！

“我有所念人，隔在远远乡。”  
家乡再远，也要常回家看看。  
今年，我要回家！回家是我今年给女儿最好的中秋节礼物，也是给父母最好的中秋节快乐！